
 

 

 

  
  اي دوره 55هاي همپوشان الگوي نسل سازي يكشبيه

  با رويكرد بهسازي نظام بازنشستگي ايران
 

  3دكتر رحيم دلالي اصفهاني       2دكتر سعيد صمدي        1مجيد دشتبان فاروجي
 5دكتر مهنوش عبداالله ميلاني       4دكتر مجيد فخار

  
  31/1/1390:  تاريخ پذيرش        8/8/1389:  تاريخ دريافت

  چكيده
هاي هاي مختلف اقتصاد نظير بررسي سياستسازي زمينههاي همپوشان در تجزيه و تحليل و شبيههاي نسلظرفيت بالاي الگو

هاي اخير اين ي معيار عدالت بين نسلي، بهسازي نظام تأمين اجتماعي و غيره سبب شده است كه در دهه زا، توسعهدرون رشد
ي كمي كـردن ايـن الگوهـا و     متأسفانه مشكل موجود در زمينه. اي در ميان اقتصاددانان برخوردار شوندها از جايگاه ويژهالگو

  .ها بيشتر در حد نظري باقي بمانندب شده كه اين الگوتجزيه و تحليل خواص پايدار آنها سب
اي و دوره 55هاي همپوشان  الگوي نسل برآوردكارگيري روش پيشنهادي كوتليكوف و آيورباخ در ي حاضر با به مقاله

بـا افـراد   اي دوره 55هـاي همپوشـان   هاي موجود در نظام بازنشستگي ايران، در چارچوب يك الگوي نسلبا توجه به نارسايي
پردازد تا از اين رهگذر بتوان اثرات انتقـال از نظـام بازنشسـتگي پرداخـت     سازي نظام بازنشستگي ميناهمگن به تحليل و شبيه

  .ي كامل را بر فرايند انباشت سرمايه، توليد ملي، مصرف ملي و غيره مورد مطالعه قرار دارد جاري به نظام بازنشستگي اندوخته
هاي تـأمين اجتمـاعي مختلـف تغييـر     ي فردي تحت نظام انداز بهينهپس - دهد كه رفتار مصرفان ميهاي تحقيق نشيافته

هاي مالي علاوه بر افزايش دارايي اي، سازي الگو حاكي از آن است كه نظام بازنشستگي اندوخته نتايج حاصل از شبيه. كندمي
همچنين انتقال   .همراه داردبه نظام بازنشستگي پرداخت جاري بهفردي براي اقتصاد، انباشت سرمايه فيزيكي بالاتري را نسبت 

دليـل برخـورداري از    به نظام بازنشستگي جديد علاوه بر سطوح بالاتر مصرف ملي و توليد ملي سبب شده است كه افـراد بـه  
زار كـار و كامـل كـردن دوران    ي بيشتري براي ماندن در بـا  كار بالاتر در مقايسه با نظام بازنشستگي قديم انگيزهدرآمد نيروي

  .خدمت خود داشته باشند

JEL: E22 ،G23، J24، H54 

  انباشت سرمايه كسورات بازنشستگي، تأمين اجتماعي، سرمايه انساني، :هاي كليدي واژه
____________________________________________________________________  
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  مقدمه  -1
تئـوري  : هاي كلان اقتصادي وجود داشـت  تقريباً دو رويكرد مجزا براي مطالعه پديده 1950ي  در اوايل دهه

دهنـد،   هاي كلان اقتصادي را توضيح مي گرچه هر دو رهيافت پديده. 1تعادل عمومي و اقتصاد كلان كينزي
هـاي   قيمـت . شـوند  اتكـا بـه شـروع مـي      ها با اتكا آن اما تفاوت عمده بين زوايايي است كه هر يك از روش

ارادي كه بيكاري غيـر درحاليدهند،  ي تئوري تعادل عمومي را شكل مي ي بازار، هسته پذير و تسويه انعطاف
سنتز نئوكلاسيك سـعي كـرد، تئـوري تعـادل     . و تقاضاي مؤثر، مفاهيم مهمي در اقتصاد كلان كينزي هستند

اقتصـاد كـلان كينـزي بـا     . شدنشان آشتي دهـد   ي قلمرو و كاربردي عمومي و اقتصاد كلان كينزي را با ارائه
كـه  دهـد، درحـالي   مـدت ارائـه مـي   اقتصاد در كوتـاه فرض چسبندگي دستمزدهاي پولي، توصيف دقيقي از 

  . پردازد هاي بلندمدت اقتصاد مي روندتئوري تعادل عمومي به 
هاي خرد در چارچوب الگوهـاي تعـادل عمـومي     هاي اخير الگوهاي اقتصاد كلان مبتني بر بنياندر دهه

سازي از اين  دو گروه مدل). Docquier et al, 2004(اند پويا با انتظارات عقلايي درباره آينده تدوين شده
 -هاي همپوشـان آلـيس   و الگوي نسل 2رمزي -كوپمنس-الگوي افق نامحدود كاس: شود ادبيات پديدار مي

هاي دو  اولين آنها الگو. ي زماني مطرح شدند هاي همپوشان طي دوره الگوهاي نسل. 3دياموند -ساموئلسون 
ي دوم ايـن   اما دسته. سط آليس، ساموئلسون و دياموند مطرح شدندتو 1980اي بودند كه عمدتاً قبل از  دوره

با . 4توسط آيورباخ و كوتليكوف ارائه گرديدند 1980ي  اي هستند كه اواخر دهه دوره 55الگوها، الگوهاي 
، موضـوعات مهمـي نظيـر الزامـات اقتصـادي       دوره 55هـاي همپوشـان    الگوهاي نسـل   توجه به ظرفيت بالاي

هـاي نظـام تـأمين اجتمـاعي،      هـاي ماليـاتي، بهسـازي    تي، اثرات انتقالات عمـومي، بهسـازي  هاي جمعي شوك
زا، توسعه معيار عدالت بـين نسـلي، تبعـات محيطـي رشـد، پايـداري سياسـي        هاي رشد درونبررسي سياست

  . سازي كرد ها تجزيه و تحليل و شبيه توان در قالب اين الگو مداخله دولت و مواردي ديگر را مي
اي با رويكرد بهسازي نظام بازنشستگي دوره 55هاي همپوشان سازي الگوي نسلي حاضر، شبيه مقاله در
  . شودارائه مي
بـانكي  تـرين نهادهـاي اقتصـادي غيـر    يافتـه از بـزرگ  توسـعه  هاي بازنشستگي در اغلـب كشـورهاي  نظام

____________________________________________________________________  
  .مطرح شد) Hicks و1973(ي هيكس  وسيلهبه  IS-LMچارچوب  و) Debreu -Arrow و1954(دبرو  - ي ارو وسيلهوجود يك نقطه تعادل عمومي به -  1

2 - Cass-Koopmans-Ramsey 

3 - Allias-Samuelson-Diamond 

ي  محمـدي و فصـل دوم رومـر، ترجمـه     -ي ختايي فيشر، ترجمه -اي به فصل سوم بلانچاردهاي همپوشان دو دورهبراي آشنايي با الگوهاي نسل - 4
   .مراجعه شود Auerbach and Kotlikoff  (1987) ،اي بهدوره 55هاي همپوشان ي الگوهاي نسل مندي از بحثي مفصل درباره تقوي و براي بهره
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رفـاه اجتمـاعي بـه ويـژه در دوران     بـر تضـمين   تواننـد افـزون   هـاي بازنشسـتگي مـي   نظـام . شوندمحسوب مي
در ايـن قبيـل كشـورها، معمـولاً بـراي      . ي اقتصـادي باشـند   سالخوردگي، عاملي مـؤثر بـراي رشـد و توسـعه    

ي اقتصـادي   منظـور تضـمين رفـاه اجتمـاعي و توسـعه     هـاي بازنشسـتگي بـه   سازي و بهينه نگهداري نظام بهينه
  .گيرداقدامات گوناگوني صورت مي

 نـوع  دليـل بـه  ايـران  در. هاي گذشته به اين مقولـه توجـه چنـداني نشـده اسـت     ران در دههمتأسفانه در اي
 ي نقطـه  از آنهـا  گـذر ، )شـود كه در بخش بعدي به آن پرداخته مـي (هادهاي بازنشستگي ن ساختار و ماهيت

مندان افـزايش تعـداد سـال    در سرعت ي منفي و تغييرات هرم جمعيتي كه مبين علت بروز موازنهبه سريسربه
 هـاي مسـتمري  وجـوه  كسـري  مالي مينأت مكانيسم به توجه با و است رفته دست از فرصت اين كشور است،

 پيگيـري  نيـز  و هـا زمينـه  از برخـي  در هـا سيسـتم  بخشـندگي  ،دولـت  عمـومي  ي بودجـه  طريـق  از پرداختي

 ايفـاي  به قادر تنها نه بازنشستگي هايصندوق كه شده موجب ،موعد از پيش بازنشستگي نظير هايي سياست
، عمـومي ي  بودجـه  از مـالي  مينأت ـ بـه  نيـاز  دليـل بـه  بلكه، نباشند هاگذاريسرمايه مالي مينأت در ثرؤم نقش
  ).1388قاسمي، (كاهش دهند  نيز را هينزم اين در دولت توان از بخشي

ت جمعيتي در عـدم  هاي نوع ساختار نظام بازنشستگي ايران و نقش تحولا از اين رو، با توجه به نارسايي
اي در قالب بهسـازي  دوره 55هاي همپوشان  هاي بازنشستگي، شبيه سازي الگوي نسل پايداري مالي صندوق

بعد از مقدمه، بخش دوم به . شود اين مطالعه در پنج بخش ارائه مي. شود نظام بازنشستگي تجزيه و تحليل مي
در بخـش سـوم،   . ه در ايـن زمينـه خواهـد پرداخـت    ادبيات تحقيق اعم از تعريف و مرور مطالعات انجام شد

هاي تحقيق اختصاص دارد كـه شـامل    مباني نظري الگوي مطروحه مدنظر قرار گرفته و بخش چهارم به يافته
 1كـاليبره كـردن    حل عددي الگوي ساخته شده بر اسـاس اطلاعـات اقتصـادي ايـران بـا اسـتفاده از تكنيـك       

  . پردازد گيري و ارائه پيشنهادات اجرايي و سياستي مي بندي، نتيجه باشد و در نهايت بخش پنجم به جمع مي
  

 ادبيات موضوع -2

هـاي  امـروزه نظـام  . هـاي بازنشسـتگي هسـتند   توزيـع درآمـد، نظـام   يكي از ابزارهاي نهاد تأمين اجتماعي جهت باز
هاي تأمين اجتماعي بـه شـمار   رين عامل در چگونگي عملكرد نظامتنها مؤثرتبازنشستگي بر اساس ماهيت خود، نه

هاي از آنجا كه نظام. شوندترين بنيادهاي مالي غيربانكي محسوب ميروند، بلكه براي غالب كشورها از بزرگ مي

____________________________________________________________________  
1 - Calibration  
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) امعهشرايط اقتصادي، اجتماعي، فرهنگي و سياسي ج(هاي باز هستند و عوامل بيروني نظام بازنشستگي از نوع نظام
هـا و  تـوان فقـط در ويژگـي   بر چگونگي عملكرد آن مؤثر است از اين رو، موفقيت يك نظام بازنشستگي را نمـي 

طـور مختصـر انـواع    رسـد كـه بـه   نظر ميبنابراين، در اينجا ضروري به. هاي عناصر دروني نظام جستجو كردنسبت
  : شريح گرددهاي هر يك تهاي بازنشستگي رايج در دنيا تعريف و ويژگينظام

  
  1نظام بازنشستگي بر اساس حقوق تعريف شده - 2-1

هاي در اين نظام بازنشستگي، برقراري حقوق بازنشستگي بر اساس حقوق دوران اشتغال معمولاً ميانگين سال
هـاي پرداخـت كسـور بازنشسـتگي     آخر خدمت و در مواردي با اعمال ضريبي خاص و با لحاظ شـدن سـال  

هاي بازنشستگي نيازمند روشي بـراي تـأمين منـابع مـالي جهـت مصـارف خـود        تمامي نظام .شودمحاسبه مي
طـور عمـده توسـط كسـورات بازنشسـتگي تحقـق       بـه  تأمين منابع مالي در نظام حقـوق تعريـف شـده   . هستند
بدين مفهوم كه كسورات بازنشستگي شاغلين در يـك نسـل، صـرف پرداخـت حقـوق بازنشسـتگي       . يابد مي

ناميـده   2هـاي بازنشسـتگي روش پرداخـت جـاري    ي تأمين منـابع مـالي در نظـام    اين شيوه. گرددنسل قبل مي
مديريت ايـن  ). 1386نيرومند، ( اندنامگذاري كرده DB-PAYGرا اصطلاحاً   DBاز اين رو، نظام. شود مي

  :شمردصورت برتوان به اين هاي اين نظام را ميبرتري .نظام نيز معمولاً دولتي است
در  DB-PAYGهـاي اقتصـادي حاصـل از آن بـر الگـوي      گذاري و تأثير نابسـاماني ريسك سرمايه -1

طـور مسـتقيم متوجـه    بيان ديگر، تأثير منفي اين مسـائل بـه  به. هاي بازنشستگي كمتر استمقايسه با ساير نظام
  .بيمه شدگان نيست

راي حمايـت از اقشـار كـم    در بسياري از موارد دولتي اسـت؛ از ايـن رو ب ـ   DB-PAYGچون نظام  -2
 .شوددرآمد، معمولاً حداقل حقوقي لحاظ مي

  :معايب  اين نظام نيز عبارتند ازبرخي 
يابد؛ از اين رو،  برخـورد  ي حقوق بازنشستگي براساس كسور پرداخت شده انجام نمي چون محاسبه -1

  . نظام پرداخت جاري با مشتركين خود، منصفانه نيست
شود؛ از اين رو، نظام پرداخـت جـاري فاقـد انباشـت سـرمايه در      بازنشستگي ذخيره نميچون كسور  -2

____________________________________________________________________  
1 - Defined Benefit (DB) 

2 - Pay-As-You-Go (PAYG) 
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 .حد كلان و رشد اقتصادي است

اين نظام در كشورهايي كه داراي تورم شديد هستند يا در دوراني خـاص كـه تغييـرات ناگهـاني در      -3
 . شود، بسيار شكننده استاقتصاد آنها پديدار مي

همراه خواهد داشت و چون با دگي، افزايش مصارف را در نظام پرداخت جاري بهافزايش اميد به زن -4
يابد بنابراين با گذشت زمان، كارايي نظـام  گذشت زمان نسبت جمعيت سالخورده به كل جمعيت فزوني مي

همچنين در مواردي كه نرخ رشـد جمعيـت سـالخورده نسـبت بـه      . پرداخت جاري كمتر و كمتر خواهد شد
 رو خواهد شـد  يابد، نظام پرداخت جاري با بحران مالي روبهعيت فعال تحت پوشش فزوني مينرخ رشد جم

  .)1384روغني زاده، (
 

  1نظام بازنشستگي بر اساس كسور تعريف شده - 2-2
هـاي خـدمت بـا در    در اين نظام بازنشستگي، حقوق بازنشستگي بر اساس ميزان كسور پرداخت شده در سال

تأمين منـابع مـالي در نظـام كسـور     . شودها و يا نرخ تورم محاسبه ميگذاريز سرمايهنظر گرفتن سود ناشي ا
  ).1386نيرومند،( صورت پرداخت جاري باشدو يا به 2ي كامل صورت اندوختهتعريف شده ممكن است به

  
 DC-FFنظام بازنشستگي  -1- 2-2

-آنهـا ثبـت و روي كسـور جمـع    هاي شخصـي  در اين نظام، كسورات بازنشستگي پرداختي افراد در حساب

گذاري شده و در آغاز بازنشستگي سهم هر فرد از منابع موجود آوري شده توسط مديريت صندوق، سرمايه
صورت تـدريجي پرداخـت   صورت يكجا و يا بهي هر فرد در آغاز بازنشستگي، به اندوخته. شودمشخص مي

در زيـر  . كن است دولتي و يا خصوصي باشـد مديريت در اين نظام بازنشستگي مم. (Sun, 2007) گرددمي
  :شود اشاره مي DB-PAYGهاي اين نظام در قياس با نظام برتري برخيبه 

رو، ايـن مندي بازنشسته از مزاياي بازنشستگي متناسب با كسور پرداخت شده وي است؛ ازچون بهره -1
 . شودعملكرد نظام منصفانه تلقي مي

ي ذي نفع با گذر زمـان در اثـر    ب بيمه شده ثبت و ميزان اندوختهچون كسور پرداخت شده در حسا -2

____________________________________________________________________  
1 - Defined Contribution (DC) 

2 - Full Funded (FF) 
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ي فـرد بـراي پرداخـت كسـور بازنشسـتگي و كامـل نمـودن         رو انگيـزه اينيابد؛ ازگذاري افزايش ميسرمايه
 .يابددوران خدمت افزايش مي

توانـد باعـث   ي كامل، امكان تقويت انباشت سرمايه وجود دارد كه مـي  در نظام بازنشستگي اندوخته -3
 . رشد اقتصادي شود

زا اسـت، در  ها كه در نظام پرداخت جاري بسيار بحرانتغييرات جمعيتي نظير كاهش يا قطع ورودي -4
 . )1384روغني زاده، (تأثير است ي كامل بي نظام اندوخته

  :قرار زير استمعايب  اين نظام نيز به
گـذاري  است، اما ريسك سرمايه DB-PAYGگذاري در اين نظام بالاتر از هر چند بازدهي سرمايه -1

 .شدگان استمستقيمأ متوجه بيمه DC-FFدر 

اي طراحي شودكه براي اقشار كم درآمد، حداقلي لحاظ نشود و افـراد  گونهبه DC-FFاگر ساختار  -2
پذير ن نوع نظام بازنشستگي آسيبانداز باشند، در اين صورت افراد كم درآمد در ايكم درآمد هم فاقد پس

  .خواهند بود
 

 DC-PAYGنظام بازنشستگي  -2- 2-2

صـورت  در اين نظام بازنشستگي، پرداخت حقوق بازنشستگي بر اساس حـق بيمـه امـا تـأمين منـابع مـالي نظـام بـه        
PAYG كسور  شود؛ اماهاي شخصي آنها ثبت ميبدين معنا كه هرچند كسور بازنشستگي افراد در حساب. است

شـود  گذاري روي آنها، صرف پرداخـت حقـوق بازنشسـتگان مـي    جاي انباشته شدن و سرمايهجمع آوري شده به
  .لازم به ذكر است كه مديريت اين نظام در بيشتر موارد در اختيار بخش خصوصي است). 1386نيرومند،(

ظام سنتي پرداخت جـاري  اي وجود دارد كه تمامي آنها براساس نصندوق بازنشستگي بيمه 18در ايران 
هاي بازنشستگي ي صندوق هاي ياد شده در مورد نظام پرداخت جاري، دربارهتمامي نارسايي. شونداداره مي
منظور كـاهش تـأثير عوامـل    جز افزايش كسور بهاي بهشدت مصداق دارد و هيچ بهسازي قابل توجهايران به

هاي ايران يكـي  امر باعث شده كه كسور بازنشستگي صندوقاين . منفي درون يا برون نظام انجام نيافته است
ها را نسبت به ساير كشـورهايي كـه نظـام بازنشسـتگي آنهـا براسـاس پرداخـت جـاري اداره         از بالاترين نرخ

اسـاس  از طرف ديگر چون در نظام پرداخت جـاري، پرداخـت حقـوق بازنشسـتگي بـر     . شود، داشته باشد مي
شود و نه براساس كسور پرداخت شده و از آنجا كه داشتن دمت محاسبه ميهاي آخر خميانگين حقوق سال

هـا  مدرك تحصيلي در نظام استخدامي عاملي مؤثر در ميزان حقوق است از اين رو، كاركنان غالب دسـتگاه 
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هاي آخر خـدمت بـراي برخـورداري از    گرفتن مدرك تحصيلي بالاتر در سالو نهادها با مجوزهايي سعي بر
هـا  كنند كه تأثير منفي اين واقعيت بر ثبـات صـندوق  مي) بدون پرداخت كسور آن(نشستگي بيشتر حقوق باز

هـا، مصـارف بـر منـابع فزونـي      هاي انجام شده براي غالـب صـندوق  براساس بررسي. يابد هر روز افزايش مي
ها، ساير صندوق اي نه چندان دور برايگرفته و بررسي روندهاي تأثيرگذار، حاكي از آن است كه در آينده

  ).1384روغني زاده، (افزون شدن مصارف بر منابع اتفاق خواهد افتاد 
 

  مطالعات انجام شده - 2-3
اي و مسـائل مربـوط بـه آن سـبب شـده      دوره 55هاي همپوشان مشكل موجود در كمي كردن الگوهاي نسل

رد مطرح شـده در ايـن مقالـه،    در راستاي رويك. مطالعات تجربي فراواني در اين باره صورت نگيرداست كه 
ناگفتـه  . تأمين اجتماعي خواهيم پرداخت هايبه معرفي برخي مطالعات انجام شده در خصوص بهسازي نظام

  . اي استهاي همپوشان دو دورهنسل الگوينماند كه بيشتر مطالعاتي كه در ذيل مطرح خواهد شد، در قالب 
هـابرد و   ، 1بـراي مثـال، فلدسـتين   . اندرا بررسي كرده هاي تأمين اجتماعيمطالعات بسياري خواص نظام

اي هاي سيكل زندگي نتيجه گرفتند كه معرفي نظام تأمين اجتماعي غيـر اندوختـه  الگوبا استفاده از   2ديگران
محققان ديگري نظيـر فلدسـتين   . دهدانداز خصوصي را كاهش ميهاي فاقد تأمين اجتماعي  پسدر موقعيت
هـاي بازنشسـتگي ممكـن اسـت سـبب تغييـر شـكل        نشان دادنـد كـه نظـام     4دياموند و ميرلس، 3و سام ويك

افـزايش درآمـد، بـازتوزيع    : در اين راستا دياموند چهار اثـر مهـم را مطـرح كـرد    . كار گردندي نيروي عرضه
ت مرتبط با هاي بازار، فقدان بيمه در مقابل خطرانارسايي. 5هاي بازار و پدرسالاريدرآمد، تصحيح نارسايي
دليل وجـود خطاهـاي پـيش    سالاري، وي نشان داد كه بهدر رابطه با مقوله، پدر. شودبازنشستگي را شامل مي
بهسازي  6ارو. كنندانداز نميافراد براي دوره، بازنشستگي به اندازه، كافي پس ،عقلاييبيني يا تصميمات غير

هـاي همپوشـان بـراي    لي را در چـارچوب الگـوي نسـل   تأمين اجتماعي، انباشت سرمايه و اثر توزيع بـين نس ـ 
وي با استفاده از يك الگـوي شـبيه سـازي پويـاي نئوكلاسـيكي، اثـر       . اقتصاد مكزيك مورد مطالعه قرار داد

____________________________________________________________________  
1 - Feldstein، (1974) 

2 - Hubbard et. al، (1995) 

3 - Feldstein & Samwick، (1992) 

4 - Diamond & Mirrless، (1978) 

5 - Paternalism 

6 - Arrau 
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اقتصاد كلان و توزيع بين نسلي تغيير از نظام تـأمين اجتمـاعي پرداخـت جـاري بـه نظـام اندوختـه، كامـل را         
  : هاي اقتصاد مكزيك مورد توجه قرار داد و به نتايج زير رسيداستفاده از دادهوي الگو را با . 1بررسي كرد

توان عملكرد موارد تأمين مالي را با مقايسه، موارد تأمين مالي انتقال به يك نظام اندوخته، كامل، مي -1
تأمين مـالي انتقـال،    در رابطه با انباشت سرمايه از بهتر به بدتر و با توجه به اهميت بدهي ملي لحاظ شده براي

  . بندي كردرتبه
بهترين راه سنجش بهسازي يك قرارداد بين نسلي مانند نظام پرداخت جاري، حداقل كـردن توزيـع    -2

در چنين شرايطي بهترين طرح براي تأمين مالي انتقال و كسري تـأمين اجتمـاعي نيازمنـد بـه     . بين نسلي است
دهد كه بـا  كسري تأمين اجتماعي به اين دليل روي مي. ادار استي بدهي ملي براي شناسايي اوراق به مقوله

هـاي  بهسازي نظام تأمين اجتمـاعي، دولـت درآمـد حاصـل از كسـورات را از دسـت داده و بايسـتي حقـوق        
 .بازنشستگي به افراد بازنشسته را در هنگام بهسازي بپردازد

، انباشت سرمايه و رشد اقتصـادي در  نقش تأمين اجتماعي را روي توزيع درآمد 1997در سال  2لنگوني
اي با افراد ناهمگن براي اقتصاد برزيل مورد مطالعـه قـرار   هاي همپوشان دو دورهچارچوب يك الگوي نسل

ي  وسـيله ي كليدي الگوي وي معرفي صريح دولـت و سياسـت مـالي اسـت و نـاهمگني نيـز بـه        مشخصه. داد
-ي وي نشان مـي  مطالعه. شودهاي ارث، غيرمنفي توضيح داده ميهاي مختلف در ميان افراد و انگيزهتوانايي

ي دولـت، نظـام پرداخـت جـاري بـه نـابرابري        وسيلهتوزيع معين اتخاذ شده بههاي بازدهد كه تحت سياست
  . شوددرآمد بيشتر و عملكرد اقتصادي بدتر نسبت به نظام اندوخته كامل منجر مي

تأمين اجتماعي، توزيع درآمد، سياست مالي و انباشت سـرمايه  در پژوهشي تحت عنوان بهسازي  3سرانو
دهد كه چگونه يك تغيير از نظام تأمين هاي همپوشان با افراد ناهمگن نشان ميبا استفاده از يك الگوي نسل

ي كامل، توزيـع درآمـد، سياسـت مـالي و انباشـت       اجتماعي پرداخت جاري به نظام تأمين اجتماعي اندوخته
ي وي مؤيـد ايـن نكتـه اسـت كـه وقتـي بـراي برخـي افـراد           نتايج مطالعه. دهدحت تأثير قرار ميسرمايه را ت

سازي نظام بازنشستگي، توزيع درآمـد را بهبـود   محدوديت دسترسي به نهادهاي مالي وجود دارد، خصوصي
ظـام تـأمين   هاي اوليه، بهسـازي ن ي وي حاكي از آن است كه بدون توجه به توزيع همچنين مطالعه. بخشدمي

____________________________________________________________________  
-اي است كه حالت خاصي از الگوي كوتليكوف و آيورباخ مـي دوره 55اين الگوي پوياي نئوكلاسيكي يك الگوي تعميم يافته  توجه كنيد كه -1

 .مراجعه شود Auerbach and Kotlikoff  (1987) ،ي اين الگوها به گيري از بحثي مفصل درباره براي بهره. باشد
2 - Langoni, (1997) 

3 - Serrano, (1999) 
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 .  دهداجتماعي سطح سرمايه فيزيكي اقتصاد را افزايش مي

سازي نظـام تـأمين اجتمـاعي چـين در قالـب      در پژوهشي تحت عنوان تحليل تعادل عمومي و شبيه 1سان
ي  پس انـداز بهينـه   -دهد كه رفتار مصرفهاي همپوشان با استفاده از افراد همگن نشان مييك الگوي نسل

  . هاي تأمين اجتماعي مختلف، متفاوت استح مطلوبيت طول عمر تحت نظامو سط فردي
. پـردازد وقوع پيوسـته اسـت ـ مـي    به 1981به بررسي بهسازي نظام بازنشستگي شيلي ـ كه در سال    2سردا

از اقتصاد شيلي تحت نظام بازنشسـتگي پرداخـت جـاري ارائـه      3براي اين منظور، وي يك سناريوي مجازي
نتـايج  . كنـد دست آمـده تحـت نظـام حسـاب شخصـي مقايسـه مـي       به هاي مؤثرسناريو را با داده كرده و اين

هاي مالي قابل توجه در نظام پرداخت جاري، پوشش نسبتاً پايين بازنشسـتگي و مزايـاي   ي وي كسري مطالعه
 . دهدنسبتاً كم را در مقايسه با نظام حساب شخصي نشان مي

  .مطالعه در چارچوب مورد نظر، تاكنون پژوهشي در كشور انجام نشده استدر ارتباط با موضوع مورد 
  

 تصريح الگو -1

. نيسـت ) 1987(كوتلكـوف  -آيوربـاخ  الگـوي شود، متفاوت از كه در اين قسمت مطرح مي الگويي شالوده
از زمـاني،  ي حاضر اين است كه علاوه بر لحاظ كردن احتمال زنده بودن افراد در هر لحظه  البته برتري مقاله

اي را تحت جوامع با دو نوع نظام بازنشستگي پرداخت جاري و اندوختـه  دوره 55هاي همپوشان الگوي نسل
ي  از اين رو، با در نظر گرفتن ساختارهاي هر يك از اين دو نظام بازنشسـتگي و نحـوه  . گيردكار ميكامل به

هـاي همپوشـان را بـا توجـه بـه      نسـل  لگـوي اتـوان  بازپرداخت كسورات بازنشستگي بين افراد بازنشسـته مـي  
اقتصـاد  اي دوره 55هاي همپوشـان   يك الگوي نسلاز اين رو، . هاي هر نظام بازنشستگي فرموله كردويژگي

  . 4شود ها و دولت در نظرگرفته مي  بسته با سه بخش خانوارها، بنگاه
  

  رفتار خانوار  - 3-1
رو داشـتن افـق نامحـدود     ت كـه افـراد بـا وجـود پـيش     هاي همپوشان اين اس ـ ي اصلي الگوهاي نسل مشخصه

____________________________________________________________________  
1 - Sun, (2007) 

2 - Cerda, (2007) 

3 - Countra-Factual 

البتـه طراحـي الگـو در قالـب     . است) 2004(ليگوس  -و دوكيور) 1987(كوتلكوف -الگوي مطرح شده در اين مقاله برگرفته از الگوي آيورباخ -4
 .هاي بازنشستگي توسط محققان انجام شده استنظام
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شود كـه افـراد بلافاصـله     فرض مي. رسانند شان را روي يك طول عمر محدود، حداكثر مي اقتصاد، مطلوبيت
كنند، اين امر معادل آن است كه عنوان شود، افراد  دوره زندگي مي 55بعد از تولد شروع كار كرده و براي 

. كننـد  سال زندگي مي 75شوند و نهايتاً  سالگي بازنشسته مي 50كار كرده در سن سالگي شروع به 21از سن 
شود هر فـرد در   فرض مي. نسل مختلف زنده حضور خواهد داشت 55ي زماني معين  از اين رو، در هر دوره

  . مواجه است كه تابعي كاهنده از سن است Pjبودن   هر لحظه از زمان با احتمال زنده
ي انتظاري وي از مخارج مصرفي سالانه و مقـدار زمـان    به دنباله tتابع مطلوبيت انتظاري يك عضو نسل 

شـود   زا، فـرض مـي  وري برون منظور لحاظ كردن رشد بهرهبه. اختصاص داده شده به استراحت بستگي دارد
ضـمين وجـود رشـد    يك روش مناسـب بـراي ت  . كند رشد مي xبا نرخ  Hj,t كار كارگرانكه كارايي نيروي

كـار  طـور متناسـبي بـا كـارايي نيـروي     متعادل پايدار اين است كه فرض شود، مطلوبيت ناشي از استراحت به
  :داريم 1آشياني CESبا فرض تصريح يك تابع مطلوبيت . يابد افزايش مي

  
  

)1 (  
  

است،  t + j - 1و در دوره  j معرف تقاضاي مصرفي و استراحت در سن lj,t+j-1 و  cj,t+j-1 در اينجا
γj نرخ ترجيح استراحت در سنj كند و گيري مي  را اندازهδ ،نرخ ترجيح زماني ν    كشش جانشـيني بـين

-يـابي مصـرف  ي بهينه كامل، مسألهبيني تحت فرض پيش. اي است كشش جانشيني درون دوره ρ اي و دوره

اي با الـزام بـه    حداكثركردن مطلوبيت طول عمر نسبت به محدوديت بودجه بين دوره: كننده عبارت است از
  : ي درآمد طول عمر مساوي باشد، يعني اينكه ارزش تنزيل شده مخارج طول عمر با ارزش تنزيل شده

  
)2(   

  :كه طوريكند، بهتنزيل مي  jدرآمد و مخارج را در سن  πj,t+j-1 در اينجا
, 1

1, 1,, 1
1 (1 )

j t j
j t j t

t j t jr
π

π π
τ

+ −
+ +

+ +

= =
+ −  

____________________________________________________________________  
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=
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Wt+j-1 كار اسـت، نرخ دستمزد بر حسب واحد كارايي نيروي TRj,t+j-1      تمـامي انتقـالات دولـت بـه
تـأمين اجتمـاعي   ترتيب نرخ ماليات بر درآمد و نرخ ماليـات  به τsو  τt+j-1 شود، را شامل مي  jاعضاي سن 

بـراي سـهولت   . اسـت  jي فـرد در سـن    معرف حقوق بازنشستگي دريافت شده  PEj,t+j-1 هستند و بالأخره
توجـه كنيـد كـه هـر فـرد در طـول       . شود، اين ميزان حقوق بازنشستگي به نوع فـرد بسـتگي نـدارد    فرض مي

. كنـد  بازنشستگي دريافت مـي هاي هاي بازنشستگي را فقط در طول سال هاي كاري، دستمزد و پرداخت سال
  :سال در نظر گرفته شود، چنين روابطي برقرار است 30اگر دوران كامل خدمت 

1,..., 30j =        , 1 0j t jPE + − =  
31,...,55j =          , 1 0j t jH + − =  

ع تنزيل شده مخارج مساوي با مجموع تنزيل شده دارد كه مجمو در واقع محدوديت بودجه فرد بيان مي
بـا فـرض   . اين بدان معناست كه ثروت فرد بايستي در انتهاي حداكثر طول عمر وي صفر باشـد . درآمد است

ي  وسـيله بـه  tي حداكثرسـازي بـراي نسـل     باشـد جـواب مسـأله    j ،aj,t+j-1اينكه ثروت فرد در ابتـداي سـن   
  : شود مجموعه معادلات زير توصيف مي

  
)3   (  

  
  

  :كه طوري بهاست،                                                      و                                                     كه در اينجا

)4     (  
  
  

  :ي اول حداكثر سازي و انجام برخي محاسبات خواهيم داشت با حل شرايط مرتبه
  
 )5     (  

    
كننـد از ايـن رو، نـه ارثـي برجـا گذاشـته و نـه ارثـي          شود كه افراد فقط به رفاه خود توجه مي فرض مي
شود كـه افـراد در هـر     همچنين فرض مي. است a1,t = a56,t = 0 اين بدان معناست كه . كنند دريافت مي

, 1 , 1
, 1
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  : ي زير مواجه هستند دوره با محدوديت بودجه
  
 )6     (  

در . اسـت   t + j - 1 در سـال   jهاي مالي نگهداري شده توسط فرد در سن دارايي aj,t+j-1 در اينجا 
بـراي تمـامي افـراد يـك گـروه سـني ثابـت فـرض           Hj,t+j-1 ضمن توجه كنيد كه موجودي سرمايه انساني

ي سـرمايه انسـاني بـالاتر خواهـد      وري، براي هر نسل جديد، سطح اوليـه  دليل وجود رشد بهرهشود، اما به مي
ي انسـاني   اين بدان معنا است كه هرنسل جديد متولد شده نسبت به گروه سني قبـل، موجـودي سـرمايه   . بود

  :خواهد داشت، يعني (x+1)بالاتر با عامل ثابت 
  

  تجميع و رفتار بنگاه  - 3-2
ملـي و    ي از زمـان مصـرف ملـي، ثـروت    ا كـار در هـر دوره  ي نيروي با تجميع مخارج فردي، ثروت و عرضه

  :آيد دست مينيروي كاركل به
  
)7      (  

)8(  

)9(   
  

tjNكه در اينجا، يـك بنگـاه رقـابتي     tشود كه در هـر دوره،   فرض مي. است jدر سن  tاندازه، نسل  ,
  :كند توليد مي  Lt كارو نيروي  Ktواحدكالا بر اساس تابع توليد با دو نهاده، سرمايه  Yt وجود دارد كه

  
پـذير و مقعـر بـوده و     طور پيوسته دوبـاره مشـتق  فزاينده، به                                   شود كه تابع فرض مي

. شـود  ي توليـد مسـتهلك مـي    طوركامـل دردوره همچنين سرمايه به. به مقياس است معرف بازده ثابت نسبت
  :شود بيان مي براي راحتي كارتابع توليد به شكل زير

)10 (  
1

t t tY K Lα α−=  
كنـد   را تا جايي استخدام مي كاركند، نيروي  با فرض اينكه بنگاه در بازار عوامل به شكل رقابتي فعاليت

1, 1 1 , 1 1 1 , 1 , 1

, 1 , 1 , 1
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كند كه توليد نهايي سرمايه بـا نـرخ    كه توليد نهايي نيروي كار با نرخ دستمزد و سرمايه را تا جايي اجاره مي
  :عبارت ديگربه. بهره برابر شود

)11(  
αα tt kw )1( −=  

)12(       
1

t tr kαα −=  
ي عمومي بـه   با فرض اينكه دولت اقدام به انتشار اوراق قرضه. موجودي سرمايه سرانه است kt در اينجا

  .خواهد بود  Kt = At - Bt نمايد، موجودي سرمايه، بخش خصوصي  Bt ميزان
  

  دولت  - 3-3
شـود  براي سـهولت فـرض مـي   . كند را مصرف مي Gtدولت انتقالات به افراد را سازماندهي كرده و مخارج 

شـود كـه دولـت بـراي      همچنين فرض مـي . كنداي به دولت تحميل نميبازنشستگي، هزينه نظامكه بهسازي 
عمومي با مسـير پويـايي    تأمين مالي اين مخارج، ماليات بردرآمد را مدنظر قرار داده و با لحاظ، اوراق قرضه

  :صورت زير مواجه استبدهي عمومي به
)13 (   

اسـت    يـك روش آن . در عمل چندين روش براي متعادل ساختن محدوديت بودجه، دولت وجود دارد
زا فرض گـردد يـا اينكـه بـدهي عمـومي بـه شـكل        زا گرفته شود و بدهي عمومي درونكه نرخ ماليات برون

توان هر دو نرخ ماليـات و بـدهي    زا تعديل گردد يا ميو نرخ ماليات به شكل درونزا درنظرگرفته شود برون
شود كـه بـا    در اين مقاله فرض مي. زا تعديل كردزا گرفت و مخارج دولت را به شكل درونعمومي را برون

ييرات طور سالانه از طريق تغزاي بدهي عمومي و مخارج دولت، محدوديت بودجه، بهمعين بودن مسير برون
  . شود نرخ ماليات بردرآمد تعديل مي

توجه كنيد كه كسورات بازنشستگي در محدوديت بودجه دولت لحاظ نشده است، زيرا با فرض يك    
نظام تأمين اجتماعي پرداخت جاري، صرف مسئوليت دولت، مديريت ايـن نظـام اسـت؛ بـه عبـارت ديگـر،       

دليـل  بـه كنـد و   آوري كرده و در ميان افراد مسن توزيع مـي  دولت كسورات بازنشستگي افراد جوان را جمع
. شود، هيچ اثري بر محدوديت بودجه دولـت نـدارد   آوري شده فوراً در هر دوره توزيع مي اينكه وجوه جمع

  : بنابراين، حقوق بازنشستگي هر فرد مسن تحت نظام پرداخت جاري، عبارت است از
  
 )14      (  
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  .شود  اتخاذ مي tي  در دوره) يا شاغل(كل كسورات بازنشستگي است كه از افراد جوان  PEtكه در اينجا 
)15 (    

  
  ي كامل  جامعه با نظام بازنشستگي اندوخته - 3-4

ي  كنـد و درانتهـاي دوره   ي كامل، دولت كسورات تأمين اجتمـاعي را دريافـت نمـي    در نظام بازنشستگي اندوخته
هـاي   در ايـن نظـام بازنشسـتگي، حقـوق    . هاي بازنشستگي نخواهـد بـود   انتقال به هيچ وجه مسئول پرداخت حقوق

. هاي كاري بسـتگي دارد بازنشستگي افراد مستقيماً به كسورات پرداخت شده به نظام تأمين اجتماعي در طول سال
  :شود صورت زير تعيين ميي يك فرد مسن به وسيلهبنابراين حقوق بازنشستگي دريافت شده به

 

30
30 1

, ,
1

,
31

(1 ) (1 ) (1 )
(1 ) , 31,...,55
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r w H l
PE r j

τ τ−+
− + + − ++ − ++ − ++ − ++

=
− ++

=

+ − −
= + =
∑

∏
  

هـاي كـاري   هـاي شخصـي در طـول سـال    ي انباشته شده در حساب دارد كه مانده مي بيان) 16(ي  معادله
هـاي  هاي بازنشستگي دريافت شـده در طـول سـال    با ارزش حقوق) هاي بهره ي پرداخت كسورات به اضافه(

توجـه كنيـد كـه تحـت ايـن نـوع نظـام        . بازتوزيع بين نسلي وجـود نـدارد   گونه و هيچبازنشستگي برابر است 
كماكان بـه قـوت   ) 13(تا ) 1(گيرد و معادلات  بازنشستگي نيز محدوديت بودجه دولت تحت تأثير قرار نمي

  .ردگي ي تأمين مالي حقوق دوران بازنشستگي فرد تحت تأثير مي خود باقي خواهد ماند، البته صرفاً نحوه
  

  هاي تحقيق  يافته -4
  كاليبره كردن الگوي تدوين شده  - 4-1

ي كاليبره كردن الگوهاي خرد و كلان اقتصادي اندكي بـا هـم تفـاوت دارنـد، امـا در ادبيـات        هر چند نحوه
 ،مشـخص نمـودن هـدف كـاليبره كـردن      ،انتخاب الگـو . اقتصادي چند عمل ساده براي انجام آن لازم است

زده شده توسط ديگران يا خود محقق بـه  توابع و در نهايت استفاده از پارامترهاي تخمينانتخاب شكل تبعي 
بـر   .)Dawkins et al، 2001(اند ترتيب چهارمرحله انجام يك تمرين كاليبره كردن در الگوهاي اقتصادي

ماليـات تـأمين   ، نـرخ  (δ) نـرخ رجحـان زمـاني   : اساس روابط ارائه شده، پارامترهـاي مـورد نيـاز عبارتنـد از    
 وري ، نرخ رشد بهره(ρ) اي جانشيني درون دوره  ، كشش(ν) اي  جانشيني بين دوره  ، كشش (τs)اجتماعي

(x) نرخ ترجيح استراحت درسن ، (γj) jسهم سرمايه درتوليد ، (a) .   ي  پارامترهاي مـورد اسـتفاده و نحـوه
  :ها در جدول زير آورده شده استكاليبره كردن آن

)16( 

(1 )t s t t tPE w Lτ τ= − 
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    پارامترهاي كاليبره شده. 1جدول 
 مقدار عددي معيار كاليبره كردن علامت اختصاري نام پارامتر

 01/0 محمديي دينمطالعه θ نرخ رجحان زماني

 03/0 محمديي دينمطالعه n كارنرخ رشد نيروي

 33/0 سازمان تأمين اجتماعي sτ نرخ ماليات تأمين اجتماعي

  95/0 1ي دوكيور و ليگوسمطالعه ν ايجانشيني بين دوره  كشش

 8/0 ي دوكيور و ليگوسمطالعه ρ ايجانشيني درون دوره  كشش

 ي دوكيور و ليگوس مطالعه jγ نرخ ترجيح استراحت درسن
30≤ j ≤1            3/0اگر  
55≤ j ≤ 31           1اگر 

  02/0 ي محققمطالعه x ورينرخ رشد بهره

 6/0 ي محققمطالعه α 2سهم سرمايه در توليد

  گردآوري محقق: منبع

درنظـر   GDPصـورت نسـبت ثـابتي از    اش را بـه  شـود كـه دولـت سياسـت مصـرفي      همچنين فرض مـي 
نسبت مخـارج دولـت بـه توليـد ناخـالص       1386هاي ملي سال  هاي حساب از اين رو، براساس داده. گيرد مي

: داخلي، يعني
Y
Gg ت كه دولت بودجه را با دليل اينكه فرض بر اين اسبه. درصد اتخاذ شد 23مساوي با  =

كنـد از ايـن رو،    تأمين مالي مي GDPثابت نگاه داشتن نسبت بدهي عمومي به 
Y
Bg هـاي   براسـاس داده  =

: ، يعنـي GDPهـاي انتقـالي دولـت بـه     در نهايـت نسـبت پرداخـت   . درصـد اسـت   8/4معـادل بـا    1386سال 

Y
TRtr   . محاسبات لحاظ شددرصد در  11مساوي با  =

  
  الگو برآورد - 4-2
  جاري   الگو در جامعه با نظام بازنشستگي پرداخت برآورد - 1 -2 -4

) 13(تا ) 3(هاي بودجه و شرايط تعادل بازار در سيستم معادلات  سازي، محدوديتشرايط مرتبه اول حداكثر

____________________________________________________________________  
1 - Docquier and Liegeois ( ، 2004) 

است از اين رو، براي تعيـين سـهم سـرمايه در توليـد،     ) 9(مبتني بر معادله ) كار مؤثرنيروي(كار مورد استفاده در تابع توليد با توجه به اينكه نيروي -2
 Tin- Chun Lin، (2004) رد استفاده در تابع توليد، از شـاخص  ي انساني مو ي سرمايه همچنين براي محاسبه. برآورد گرديد) 10(تابع توليد 
  .استفاده شد
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معرف طول شبيه سازي برحسب دوره،  sفرض كنيد . دهند يك الگوي غيرخطي مقياس بزرگ را شكل مي
y معرف تعداد متغيرهاي وابسته (t=1  ,  i=1,…,y) xi,t  وei,t  زا ومعرف متغيرهاي برون  ψ  معرف

توان بردار وضـعيت   از اين رو، مي. رو وابسته استمتغير پيش fوقفه و متغير با q به xi,t. بردار پارامترها باشند
  . نوشت ′x1 = (x1,…,xy,t) صورترا به tدر دوره 

متغيـر   y=4*55+7=227بنابراين با توجه به فروض مطرح شده، درهـر دوره بـردار وضـعيت متشـكل از     
  :به عبارت ديگر. معادله است 227زا در درون
  

  : شكل صريح نوشته شود تواند به معادله مي yي زماني اين  براي هر دوره
  
  
)17 (  

  
  

  :معادله را به شكل همگن به صورت زيرنوشت  yتوان اين  همچنين مي
  
)18     (  

  
  

tieبا معين بودن مقادير متغيرهاي برونـزاي  *، شـرايط اوليـه   ψ، پارامترهـاي  ,
1

* ,..., −− xx q   و شـرايط
* نهايي

fs
*

1s x,...,x سازي، محاسبه مسير پويايي تعادل را براي بـردار متغيرهـاي درونـزاي   ي شبيه مسأله ++
t,ix به ازاي t = 0, … , s شود شامل مي .  

  : كار گرفتتوان به سيستم معادلات مطرح شده سه روش را مي برآوردبراي 
كـار گرفتـه شـد، يـك     وسيله كوتليكوف و آيورباخ بهبه 90ي اين روش كه در اوايل دهه :روش اول
هـايي بـراي    دراين روش، الگوريتم بـا حـدس  . است 2سيدل -مبتني بر تكرارهاي گاس 1ي روش زمان انباشته

____________________________________________________________________  
1 - Stacked-time Method 

2 - Gauss-Seidel 

1, 55, 1, 55, 1, 55, 1, 55,( ,..., , ,..., , ,..., , ,..., , , , , , , , )t t t t t t t t t t t t t t t tx a a c c l l Z Z A C K L w r τ=

1, 1

,

( ,..., ,..., ; ; )

.

.
( ,..., ,..., ; ; )

t t q t t f

y t y t q t t f

x g x x x e

x g x x x e

ψ

ψ

− +

− +

=

=

1( ,..., ,..., ; ; ) 0

.

.
( ,..., ,..., ; ; ) 0

t q t t f

y t q t t f

f x x x e

f x x x e

ψ

ψ
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) 0(تكـرار   tبراي هـر                                                زامتغير درون υي محدودي از  زيرمجموعه
- زا بتواننـد بـه  شود كه ديگر متغيرهـاي درون  اي انتخاب مي گونهاين زير مجموعه به. شود شروع مي

هـاي   ها متفاوت باشند، حـدس  ها از خود حدس ها براي حدسوقتي جواب. طور بازگشتي حل شوند
گـذاري خيلـي    اين تكنيك جـاي ) 3(كار بردن الگوي قابل محاسبه بخش  ا بهب. شود  جديد اعمال مي

حلـي بـراي دسـتمزد و نـرخ     تـوان راه  راحتي مـي به tبه ازاي جميع  Lt هايي براي باحدس. ساده است
) 3(كارگيري معادله هاي عامل براي حل مخارج مصرفي فردي با به سپس قيمت. دست آوردبهره به

با تركيب اين . دست آيدبه  c1,t برحسب cj,t+j-1 شود تا عباراتي براي تفاده ميطور پي در پي اسبه
دسـت  طـور بازگشـتي بـه   بـه  cj,t+j-1 و c1,t مقادير تعادلي بـراي ) 2(ي  عبارات با محدوديت بودجه

سـبد  ) 6(و بالاخره بـا اسـتفاده از معادلـه    . كند كار را تعيين ميي نيروي عرضه) 4(معادلات . آيد مي
ايـن روش تكـراري آن قـدر ادامـه     . آيـد  دسـت مـي  ارايي هر نسل و در نتيجه موجودي سـرمايه بـه  د

  . يابد تا اقتصاد به وضعيت يكنواخت برسد مي
هـاي همزمـان    را براي حل سيسـتم  1رافسون - هاي نرم افزاري منسجمي، الگوريتم نيوتن سيستم :روش دوم

هـا روي ژاكـوبين سيسـتم غيـر خطـي،       ي تكرار حـدس  ارائه. اند هاي كامل پيشنهاد كرده بيني خيلي بزرگ با پيش
رافسـون گرچـه    - تكنيـك نيـوتن  . دهـد  حل را افزايش و خطر ناكامي را كاهش مي سرعت همگرايي به سوي راه

  . 2رسد اما بر حسب محاسبات زيان بار به نظر ميشود  برحسب همگرايي تكنيك جذابي محسوب مي
الگـوريتم  . بـود  3تيلـور  -داد، مبتني برالگوريتم فيـر  اي كه چنين روش تكراري را ارائه مي نرم افزار اوليه

زا بـراي  صورت برونرو بهتيلور الگو را از طريق يك افق زماني خاص با در نظر گرفتن متغيرهاي پيش -فير
بـه  ) 2تكرارهـاي نـوع   (روهـا  سـپس تكـرار روي پـيش   ). تكرارهـاي نـوع اول  (كنـد   مـي تعادل مـوقتي حـل   

تيلـور   -فيـر   رو، تكنيـك براي الگوهاي مقياس بزرگ با متغيرهاي پـيش . شود هاي سازگار منتهي مي حل راه
  . ها موفق عمل نكند حل همگرايي به راه ممكن است در

خطـي خيلـي   اين روش جديدترين تكنيـك محاسـباتي بـراي شـبيه سـازي الگوهـاي غيـر        :روش سوم
رافسـون درالگـوريتم زمـان انباشـته پيـاده       -در ايـن روش، تكنيـك نيـوتن   . بينـي كامـل اسـت    بزرگ با پيش

 طـور سـازي بـه  هاي زماني درفراينـد شـبيه   ي دوره الگوريتم زمان انباشته، معادلات الگو را براي همه. شود مي

____________________________________________________________________  
1 - Newton-Raphson Algorithm 

  .شودهاي محاسبات عددي ترجمه توتونيان رجوع رافسون به فصول  دوم و هشتم روش -سيدل و نيوتن -هاي گاسبراي آشنايي با تكنيك - 2
3 - Fair-Taylor Algorithm 

(0) (0) (0)
1, ,( ,..., )t t tx x xυ=
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  : گيرد، يعني همزمان در نظر مي
  
  
  
  
   

  
)19(  

  
  
  
  
  
  
  

  و                         ورتـصتواند به ي همگن مي هـــاشتــم انبـاين سيست
 -تعـديل گشـته و در معـرض تطبيـق نيـوتن       X در هر مرحله، بـردار . طور تكراري حل شودنوشته شده و به 

ي ابعاد بزرگي داشته ا ماتريس ژاكوبين چنين مسأله.                                          :گيرد، يعني رافسون قرارمي
  .بلوكي تكراري است -و داراي ساختار قطري

هـاي  ي نرم افزاري مناسب بـراي پيـاده سـازي روش    دليل عدم دسترسي به بستهحاضر به ي در مقاله
بـا كاربسـت   . دوم و سوم، به ناچار از روش اول براي كاليبره كردن الگوي مطرح شده اسـتفاده گرديـد  

ي موجـودي   ي از مسـير بهينـه  برآوردتوان  اي ميدوره 55هاي همپوشان روش اول بر روي الگوي نسل
ي كل، نسبت سرمايه به توليد، نرخ دسـتمزد   ي سرانه، مصرف كل، توليد كل، موجودي سرمايه سرمايه

  . و سرانجام نرخ بهره داشت
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  )هزار ريال: واحد(ي موجودي سرمايه سرانه  مسير بهينه. 1شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  

  يافته هاي تحقيق: منبع                   
  

ملاحظه ) 1(كه از شكل چنان. ي سرانه در طي زمان است ي موجودي سرمايه ي مسير بهينه نشان دهنده) 1(شكل 
بدين . ي سرانه از يك روند  صعودي برخوردار است بيني مدل حاكي از آن است كه موجودي سرمايه شود، پيش مي

  .تا به وضعيتي يكنواخت برسد ترتيب كه ابتدا با نرخ فزاينده و سپس با نرخ كاهنده افزايش مي يابد
  

  )ميليارد ريال: واحد(ي كل  ي موجودي سرمايه مسير بهينه. 2شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  يافته هاي تحقيق: منبع            
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  )ميليارد ريال: واحد(ي مصرف كل  مسير بهينه. 3شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  هاي تحقيقيافته: منبع                 
  

  )ميليارد ريال: واحد(توليد كل ي  مسير بهينه. 4شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ي كل، مصرف كـل و توليـد كـل را نشـان      ي موجودي سرمايه مسيرهاي بهينه) 4(و ) 3(، )2(هاي شكل
اي رشـد   بيني مدل هر سه متغير از يك روند صعودي برخوردار بوده و با نرخ فزاينده بر اساس پيش. دهند مي
  . كنند مي

 هاي تحقيقيافته: منبع
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࢑ي نسبت  مسير بهينه. 5شكل 
ܡ

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 هاي تحقيقيافته: منبع   

௞   ، معرف مسير بهينه نسبت)5(شكل 
୷

الگـو   برآوردنتايج حاصل از . در طي ادوار مختلف زماني است   
دهد كه روند افزايش موجودي سرمايه سرانه سـبب شـده اسـت كـه ايـن متغيـر نيـز داراي رونـدي          نشان مي

ي زمـاني بـه    دين دورهيابد و بالاخره بعد از گذشت چن ـ كه با نرخ كاهنده افزايش ميطوريصعودي بوده به
  . رسد وضعيت يكنواخت مي

  ي نرخ بهره مسير بهينه. 6شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  هاي تحقيقيافته: منبع          
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برمبنـاي منـدرجات مزبـور ملاحظـه     . نشـان داده شـده اسـت   ) 6(ي زماني نرخ بهره در شـكل   مسير بهينه
ي  ي سرانه، روند صعودي موجـودي سـرمايه   نرخ بهره و موجودي سرمايه شود، با توجه به رابطه معكوس مي

كه ابتدا نـرخ بهـره بـه شـدت كـاهش      طوريسرانه سبب شده است كه نرخ بهره روند كاهشي داشته باشد به
  . رسد دوره به وضعيت ثابتي مي 50يافته و بعد از گذشت تقريباً 

  
  ي نرخ دستمزد مسير بهينه. 7شكل 

  
  
  
  
  
  
  
  
 يافته هاي تحقيق: منبع                

ي مثبت نرخ دستمزد  با توجه به رابطه. ي زماني نرخ دستمزد است نمايانگر مسير بهينه) 7(شكل 
شـود كـه نـرخ دسـتمزد نيـز       ي سرانه سبب مي ي سرانه، افزايش موجودي سرمايه و موجودي سرمايه

نـرخ كاهنـده خواهـد بـود تـا بـه وضـعيت         يك روند صعودي داشته باشد، البته اين روند افزايشي بـا 
  .يكنواخت برسد

  
  جاري به نظام بازنشستگي اندوخته كامل   انتقال از نظام بازنشستگي پرداخت -2- 4-2

فرض كنيد اقتصاد در وضعيت يكنواخت نظام بازنشستگي پرداخت جـاري اسـت، در ايـن وضـعيت دولـت      
ي كامـل نيـز هنـوز     در نظام بازنشستگي اندوختـه . نمايد ي كامل مي اقدام به معرفي نظام بازنشستگي اندوخته

كـه كسـورات بازنشسـتگي هـر     طـوري شان هستند، بهكاري از درآمد sτافراد متعهد به سپرده گذاري نسبت
در سنين بازنشستگي، افراد كل كسورات پرداختي را بـه  . شود فرد در حساب شخصي وي سپرده گذاري مي

فرض بر اين است كه نـرخ بهـره كسـورات بازنشسـتگي بـا نـرخ       (كنند  هاي بهره دريافت مي همراه پرداخت
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نظام بازنشستگي ميزان حقوق بازنشسـتگي هـر    توان گفت كه در اين بنابراين مي). بازده سرمايه مساوي است
ي انباشـته   عبـارت ديگـر، مانـده   بـه . فرد فقط به ميزان كسورات پرداختي و ميزان مشاركت وي بسـتگي دارد 

بـا ارزش  ) هـاي بهـره   كسـورات بـه اضـافه پرداخـت    (هـاي كـاري   هاي شخصي درطول سالشده در حساب
بـا تعيـين مقـادير واقعـي بـراي      . بازنشسـتگي برابـر اسـت    هـاي هاي بازنشستگي دريافتي در طول سـال  حقوق

هـاي عـددي را بـراي     حل توان راه سيدل مي -پارامترها و انجام شبيه سازي با استفاده از روش تكراري گاس
  .دست آورداين انتقال به

  
  )هزار ريال: واحد(ي سرانه  ي موجودي سرمايه مسير بهينه. 8شكل 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 يافته هاي تحقيق: منبع               

تكامل تدريجي موجودي سرمايه فيزيكي سرانه را در امتداد انتقال بـين هـر دو نظـام    ) 8(نمودار 
توان ملاحظه كرد، سطح وضعيت يكنواخـت سـرمايه    كه از شكل ميچنان. دهد بازنشستگي نشان مي

اين بدان معناست كـه  . ي كامل رسيده است نظام اندوخته 23/207نظام پرداخت جاري به  4/185از 
درصـد بـالاتر از سـطح وضـعيت      8/11ي كامـل   سطح وضعيت يكنواخت سـرمايه در نظـام اندوختـه   

اين نتيجه دقيقاً با مباني نظري موجود در خصـوص  . تيكنواخت سرمايه در نظام پرداخت جاري اس
 مبين آن است كـه  در واقع، افزايش در موجودي سرمايه. عملكرد دو نظام بازنشستگي سازگار است

ايـن امـر   . دهـد اكنون كسورات نظام تأمين اجتماعي قسمتي از فرايند انباشت سرمايه را تشـكيل مـي  
جـاي  ي كامل اسـت، زيـرا دولـت بـه     ت جاري و اندوختهتفاوت كليدي بين نظام بازنشستگي پرداخ
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استفاده از درآمدهاي نظام تأمين اجتماعي براي پرداخت حقوق بازنشستگي بـه افـراد مسـن جـاري،     
رو، كسـورات پرداختـي   از اين. كندگذاري ميسرمايهعنوان سرمايه در  هر دوره اين كسورات را به

   . شودانباشت سرمايه اقتصاد لحاظ ميبه نظام تأمين اجتماعي نيز در فرايند 
 

  )ميليارد ريال: واحد(ي موجودي سرمايه كل  مسير بهينه. 9شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  

  هاي تحقيق يافته: منيع                   
  

  )ميليارد ريال: واحد(ي مصرف كل  مسير بهينه. 10شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  

  هاي تحقيق يافته: منيع                    
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  )ميليارد ريال: واحد(ي توليد كل  مسير بهينه. 11شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  

  هاي تحقيق يافته: منيع             

  
ي كل، مصرف كـل   مسيرهاي بهينه زماني تكامل تدريجي موجودي سرمايه) 11(و) 10(، )9(هاي  شكل

خ فزاينده در حـال  شود هر سه متغير با يك نر كه ملاحظه ميچنان. دهد و توليد كل را بعد از انتقال نشان مي
  .ي متناظر در نظام بازنشستگي پرداخت جاري قرار دارند رشد هستند و در سطحي بالاتر از مسيرهاي بهينه

  
  مسير بهينه نسبت . 12شكل 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  هاي تحقيق يافته: منيع                 
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௞تكامل تدريجي نسبت ) 12(شكل 
୷

محاسبات انجام شده حاكي از . دهد را درطي فرايند انتقال نشان مي 
درصـد بـالاتر از    4/ 5ي كامل  آن است كه سطح وضعيت يكنواخت نسبت سرمايه به توليد در نظام اندوخته

سطح وضعيت يكنواخت آن در نظام پرداخت جاري است كه اين خود مهر تأييدي بر صحت نظري موجود 
  . ي كامل است ام بازنشستگي اندوختهدر خصوص عملكرد نظ

  
  ي نرخ بهره مسير بهينه. 13شكل 

  
  
  
  
  
  
  
  
  هاي تحقيق يافته: منيع                   

  ي نرخ دستمزد مسير بهينه. 14شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  هاي تحقيق يافته: منيع                
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دسـتمزد را در طـول فراينـد انتقـال     هـاي بهـره و    به ترتيب تكامل تدريجي نرخ) 14(و ) 13(نمودارهاي 
هـاي   تر و نـرخ هاي بهره پايين ي فيزيكي بدين معناست كه نرخ سطوح بالاتر موجودي سرمايه. دهند نشان مي

از اين رو، با توجـه بـه روابـط مطـرح شـده انتظـار ايـن اسـت كـه افـزايش موجـودي            . دستمزد بالاتر هستند
دستمزد را افزايش دهد كه شواهد تجربـي ايـن موضـوع را تأييـد     ي سرانه نرخ بهره را كاهش و نرخ  سرمايه

ي كامـل در مقايسـه بـا وضـعيت      كنند، زيـرا ميـزان كـاهش نـرخ بهـره در وضـعيت يكنواخـت اندوختـه         مي
درصد و ميزان افزايش نرخ دستمزد در وضعيت يكنواخـت اندوختـه كامـل در     4يكنواخت پرداخت جاري 

  .باشد درصد مي 7جاري  مقايسه با وضعيت يكنواخت پرداخت
  

  ي نرخ ماليات بر درآمد مسير بهينه. 15شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  

  هاي تحقيق يافته: منيع                  

  
تكامل تدريجي نرخ ماليات بردرآمد را طي فرايند انتقـال بـين دو نظـام بازنشسـتگي     ) 15(و در نهايت نمودار 

ي نـرخ ماليـات بـر درآمـد را در      سـرانه   ، موجـودي سـرمايه  شواهد حاكي از آن است كـه افـزايش   . دهد نشان مي
  .1دهد درصد در مقايسه با وضعيت يكنواخت اوليه كاهش مي  03/0وضعيت يكنواخت جديد به ميزان 

____________________________________________________________________  
هـاي  ي متغيرهـا حـاكي از آن اسـت كـه الگـوي نسـل       كار بر روي مسير بهينـه تحليل حساسيت پارامترهاي نرخ رجحان زماني و نرخ رشد نيروي - 1

بـا  . دهـد يت شديدي نشان مـي كار حساسهمپوشان نسبت به افزايش نرخ رجحان زماني حساسيت چنداني نداشته اما نسبت به افزايش نرخ رشد نيروي
  .هاي مربوطه خودداري گرديدي شكل توجه به محدوديت حجم مقاله از ارائه
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  جمع بندي و پيشنهادها -5
اي ابـزار خيلـي   دوره 55هـاي همپوشـان   ، الگـوي نسـل  )1987(ي كوتليكـوف و آيوربـاخ    بعد از كـار اوليـه  

هـا  ي براي مطالعات كمي در اقتصادهاي كلان، ماليه عمومي، اقتصادهاي محيط زيست و ديگـر زمينـه  مطلوب
صورت عـددي و تحليـل خـواص پايـدار آنهـا      اين الگوها به برآوردبا اين حال، مشكلات موجود در . شدند

قابـل محاسـبه    ي الگوهـاي  وسـيله هـاي ارائـه شـده بـه    فرصـت  سبب شده كه تنها گروه اندكي از محققان بـه 
هـاي  از اين رو، در پژوهش حاضر با توجه بـه قابليـت بـالاي الگوهـاي نسـل     . هاي همپوشان توجه كنند نسل

  .اين الگوها با رويكرد بهسازي نظام بازنشستگي پرداخته شد برآورداي به شبيه سازي و دوره 55همپوشان 
بـين ثروتمنـدان و   (ي افقـي   زمينـه ي عمومي تأمين اجتماعي، توزيع مجدد درآمـد هـم در    يك مشخصه

توزيـع  يكي از ابزارهـاي نهـاد تـأمين اجتمـاعي جهـت بـاز      . ست) هابين نسل(ي عمودي  و هم در زمينه) فقرا
هاي بازنشستگي بر اساس ماهيت خـود، نـه تنهـا مـؤثرترين     امروزه نظام. هاي بازنشستگي هستنددرآمد، نظام

شــوند،  بلكـه بــراي غالـب كشــورها از    اجتمـاعي تلقــي مـي  هـاي تــأمين  عامـل در چگــونگي عملكـرد نظــام  
ي اقتصاد ايفـا   آيند كه نقش مؤثري در انباشت سرمايه ترين بنيادهاي اقتصادي غيربانكي به حساب مي بزرگ

، مصـرف كـل و   )هـاي كـل  دارايـي (كه در اين مقاله نيز مشاهده شد، ميزان ثـروت كـل   زيرا چنان. كنندمي
ي كامـل و ايجـاد    د مسـتقيماً بـا انتقـال از نظـام پرداخـت جـاري بـه نظـام اندوختـه         ي اقتصا موجودي سرمايه

تواند منجر به افزايش رشد اقتصادي و توليـد  انداز فردي افزايش يافته كه خود اين مسأله ميهاي پس حساب
اكنـون   هبعد از انتقال مبين آن است ك ـ افزايش در موجودي سرمايه ).11و  10، 9، 8نمودارهاي (ملي گردد 

ي كامـل، قسـمتي از فراينـد انباشـت سـرمايه را تشـكيل        كسورات پرداختي به نظام تأمين اجتماعي اندوختـه 
جاي استفاده از درآمدهاي نظام تأمين اجتماعي براي پرداخت حقـوق بازنشسـتگي بـه    زيرا دولت به. دهد مي

رو، كسـورات  از ايـن . كندگذاري ميهسرمايعنوان سرمايه در هر دوره افراد مسن جاري، اين كسورات را به
ي كامل برخلاف نظام پرداخـت جـاري در فراينـد انباشـت سـرمايه اقتصـاد لحـاظ         پرداختي به نظام اندوخته

هـاي  ي كامـل، انباشـت كسـورات بازنشسـتگي در حسـاب      از طرف ديگر با انتقال به نظام اندوختـه  .شود مي
توانـد منجـر بـه توسـعه بازارهـاي      هاي مختلف را دارند، ميهگذاري در زمينشخصي افراد كه قابليت سرمايه

ي كامل، نهادهاي بازنشستگي بـا مشـاركت در فراينـد     زيرا در طراحي نظام بازنشستگي اندوخته. مالي گردد
  .كنندصورت نهاد مالي عمل ميانباشت سرمايه به

اي بـر  كامل داراي اثرات بـالقوه ي  بازنشستگي اندوخته هاي انگيزشي موجود در نظامهمچنين، مكانيسم
هـاي بازنشسـتگي   منـدي افـراد از مسـتمري   زيرا در اين نظام بازنشستگي، نه تنها ميـزان بهـره  . بازار كار است
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كـار  هـاي نيـروي  ها با نظام بازنشستگي است، بلكـه همچنـين افـراد از دريـافتي    متناسب با ميزان مشاركت آن
 13نمودارهـاي  (با نظام بازنشستگي پرداخت جاري برخوردار هسـتند  هاي كاري در قياس بالاتر در طي سال

ي كامل افراد به منظور برخورداري از  توان اذعان كرد كه در نظام بازنشستگي اندوختهاز اين رو، مي). 14و 
  .ي بالايي براي ماندن در بازار كار دارند مزاياي بيشتر انگيزه

ي  رد كه انتقال از نظام پرداخـت جـاري بـه يـك نظـام اندوختـه      توان ادعا كبنابر آنچه كه گفته شد، مي
حاضـر بيشـتر در جهـت تبيـين اثـرات       گرچـه تحليـل  . تواند در دستور كار مقامات امر قـرار گيـرد  كامل مي

ي كامل بوده اسـت، امـا عنصـر كليـدي گمشـده در       اقتصادي انتقال از نظام پرداخت جاري به نظام اندوخته
هاي كوتاه مدت اين انتقال به منظور بهـره بـردن از منـافع    ي سياسي براي تحمل هزينه اينجا وجود يك اراده

  .بلندمدت آن است كه در آغاز فرايند انتقال بسيار مهم و حياتي است
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